

商丘戏曲

——绚烂的乡土之歌

田辛华

近两年的文学写作,让作者对商丘的历史产生了兴趣,在回望这块土地的时候,仿佛听到从历史的褶皱处,断断续续,传出一些激越与悲壮,尤其上世纪中下叶,抗日战争以及新中国成立后的文革前后,商丘在一段时间里,可谓好戏连台,名家辈出,商丘人的脚步踩着戏曲的鼓点一次次走出本土,走遍全国,享誉海内外,商丘戏曲作为商丘人的骄傲,滋养着一代代商丘人的血脉与生命……

流浪者的歌

阅读提示

早年这一带灾荒贫穷,一般戏班常因制不起戏箱而无法演出,龙王庙里的戏班却总不缺行头。细数河南的戏曲大师,几乎都从黄水与讨荒的路上来,常香玉、马金凤、崔兰田、申凤梅……早年无一不是手提着要饭棍,肩背着琴弦与梆鼓,背井离乡,边走边唱,无处为家处处家,一路晓风残月,将凄楚与悲凉都唱遍了。

最早熟悉这些音韵,是在一些丧葬事上,谁家死了人,场面无拘大小,响器单只要一张,气氛就铺天盖地地来了,让人不由自主就千头万绪,是不悲也悲,不痛也痛,叫做长歌当哭。

长大一些,听老人说,商丘是个戏窝,知道早年这一带许多剧种都与历史上的灾荒、战争缕缕牵缠,是人们乞讨路上的歌。历史上的黄河,三年两决口,百年一改道,给这片广袤的冲积平原留下一条条干涸的河道,一眼望去沙窝盐碱,荒草萋萋,贫瘠的土地不长庄稼,却生戏与歌。这里的人们,一出娘胎就在乞讨的路上,孩子们会说话就会唧唧呀呀,是骨子里带出来的水韵与歌谣。

早在北宋时期,作为当年全国繁华都市之一的归德古城,在城南五里的汴河边上,就出现了河市乐和“撂地”演出的艺人。宋元祐六年(1091年),此地建了大型演出场所“照壁堂”,日夜都有戏曲演出。到了明清时期,这一带便有了“河南讴”,也叫梆子戏。据当地的碑文资料记载:“当年演剧各班祈祷宴之所,代远年湮,亦不知创自何时。”清乾隆年间,河南梆子在流传的过程中,形成祥符调(开封一带)、豫东调(商丘一带)、豫西调(洛阳一带)、沙河调(漯河一带)等不同风格,豫东调主要流行于以商丘为中心的豫鲁皖苏交界地区,乐器用高梆,梆子用紫檀木或枣木制

成,其声铿锵清脆,唱调高昂,多用“上五音”,生且净丑绝大多用假嗓,亦有演员用真嗓和假嗓,发音部位多在胸部以下,由喉头传送,多含“叹”声。

当年黄河从这里经过,一般的渡口习俗,唱戏说书的、打卦算命的及乡医郎中,过河一律不收费。因黄河行船多有危险,人们对大自然充满敬畏,沿河两岸许多庙宇香火极盛,尤其黄河下游的一些龙王庙,“一年三百六十五日,至少有三百天在唱戏”,商家、船家,在航行中遇到风险向龙王许愿唱戏,发了财还愿又要为龙王唱戏,叫做娱神,祈求平安。早年这一带灾荒贫穷,一般戏班常因制不起戏箱而无法演出,龙王庙里的戏班却总不缺行头。细数河南的戏曲大师,几乎都从黄水与讨荒的路上来,常香玉、马金凤、崔兰田、申凤梅……早年无一不是手提着要饭棍,肩背着琴弦与梆鼓,背井离乡,边走边唱,无处为家处处家,一路晓风残月,将凄楚与悲凉都唱遍了。

最初的梆子戏,老艺人自编自演,口口相传,三侠五义,才子佳人。所谓的戏班子是一辆太平车,戏箱行头,锣鼓梆钹,桌椅道具,走哪唱哪。古老的豫东大地,戏是活人的养分,许多人一辈子大字不识一个,却能三五成堆地跟你白话,究其根源,总是那戏里来。逢到风调雨顺的年月,收了麦,打了场,或者秋收已罢,竟就“五里三台戏”,锣鼓连成片。

《社长的女儿》与《包青天》

阅读提示

上世纪六十年代,商丘迎来了地方戏最辉煌的时期,一出《社长的女儿》,一不小心便唱遍了黄河两岸、大江南北,一时间几乎全国所有的戏曲舞台上都在上演这出商丘的戏,商丘人受到各地的邀请,唱着《社长的女儿》一路走进首都北京,走进人民大会堂,在钓鱼台国宾馆,刚刚出访十四国归来的周总理亲自接见了商丘的演职人员,他握着26岁的吴心平的那双手,夸他戏演得很好。

自接见了商丘的演职人员,他握着26岁的吴心平的那双手,夸他戏演得很好。《社长的女儿》一戏,当年成为全国戏曲界的一面旗帜,后来作为中国现代戏曲舞台上最早的一部知青戏,进入了中国当代戏曲史,青年演员吴心平扮演的社长形象,更是成了中国共产党人教育后代的一个榜样,其中不少的优美唱段,当年在商丘大街小巷几乎家喻户晓,比之后的《朝阳沟》还要流行,至今我七十多岁的老母亲,早晚还能哼上几句。

即使到了文革时期,商丘的戏曲舞台一样丰富多彩,在那个没有流行歌曲没有明星大腕的年代,我和我的那些无学可上的小姐妹们,成天疯了一样追着剧团看《万水千山》,看《艳阳天》、《杜鹃山》和《龙江颂》。豫剧舞台上那个由吴心平扮演的英气勃勃的红军形象,几十年来一直在我的记忆里鲜活,尤其他在舞台上振臂一呼“让革命骑着马前进”,至今想起,仍让我怦然心动!以后再看由吴心平担纲主演、香港某影业公司拍摄的戏曲电影《包青天》,竟是几分遗憾。《包青天》让吴心平和商丘的戏曲艺术享誉海内外,发行到日本、东南亚等地,所到之处好评如潮,吴心平先生从此有了豫东黑脸王之称,然而在我心里,感觉吴先生的包拯戏虽刚正正气,还是不如《万水千山》里的红军政委形象更加英武逼人。

当年商丘的豫剧团有两个,专豫剧团与豫剧团,两个剧团同样精彩,专豫剧团除了吴心平之外,还有一个女主角演员阮静,在我幼年一双好奇的眼里,她总是演什么像什么,青衣、花旦、小生,真是千人千面,样样拿得起放得下,她演青衣,可以把一整个戏台都弄得凄凄惨惨;演花旦,又是回眸一笑百媚生,六宫粉黛无颜色;要说还得是她演的小生,你只消看一眼她跟吴心平同台演出的陈世美便可知晓一二,看她如何把一个外表俊美、内心狠毒的贪负心之人刻画得惟妙惟肖入木三分!市剧团的名角刘忠河,那时候也是青少年戏迷们崇拜的偶像,当年他扮演样板戏里的参谋长,无论扮相还是唱腔,在我眼里一点不比中国京剧院的明星演员差。



吴心平剧照

商丘的戏曲因特殊的历史背景,就像开放在田间地头的一朵木兰花,那是永远的梆子、二胡、高腔大嗓,原汁原味的乡土气息,无论花旦、青衣、黑脸、红生,皇宫大内还是卑微草民,一张口都是大白话,丝毫没有矫饰,一味地贴近生活,《穆桂英挂帅》、《三哭殿》、《打金枝》、《秦香莲》,再怎样轰轰烈烈的正剧、喜剧与悲剧,但凡到了商丘的舞台上,都消解为草民百姓的家长里短,儿女情长,一如国母对那金枝玉叶的唱:你本是个帝王女,嫁民间,是民妻……

上世纪六十年代,商丘迎来了地方戏最辉煌的时期,一出《社长的女儿》,一不小心便唱遍了黄河两岸、大江南北,一时间几乎全国所有的戏曲舞台上都在上演这出商丘的戏,商丘人受到各地的邀请,唱着《社长的女儿》一路走进首都北京,走进人民大会堂,在钓鱼台国宾馆,刚刚出访十四国归来的周总理亲



《白毛女》与《陈三两爬堂》

阅读提示

上世纪四十年代,迎着全中国人民的抗日烽火,全新的四平调剧种以一出《花木兰》精彩亮相,立刻得到苏鲁豫皖四省边区人民的热烈追捧,13岁的邹爱琴当年因花木兰一炮走红,在方圆数百里的舞台与剧院,创下了一连数月场场爆满,排队购票的队伍需要警察来维持秩序的火暴场面!



庞明珠剧照

在吴心平、刘忠河等人成为我少年时期青春偶像的同时,另一个剧种的四平调女演员庞明珠也是我心目中的化身,那时的庞明珠不足20岁,由她扮演的白毛女喜儿,虽是一身粗布衣的农家女,举手投足间却是说不出的清秀婉丽,尤其是她那婉约柔媚的四平调唱腔,一句“打过了三更夜深沉,喜儿我越想越想越伤心……”委实征服了许多观众,让人不知不觉之间,就把她记了几十年。

四平调被评为国家级非物质文化遗产之后,2006年的冬天,我有缘走进著名四平调戏曲艺术家邹爱琴、侯玉亭与庞明珠老师的家,这些五六十年代如雷贯耳的人物,一见之下虽

都有些沧桑之感,却是风采依旧,无论是激情满怀的邹爱琴,稳重端庄的侯玉亭,还是亲切真挚的庞明珠,她们无不怀着对四平调、对戏曲艺术的满腔深情,痴心不改。在庞老师家那个简约的客厅里,相隔四十年后,我再次聆听到庞老师为我单独清唱的四平调经典唱段,待回到家里,打开录音机,放出庞老师《陈三两爬堂》的唱段时,真惊得我80后的儿子怔了半晌,末了一句:“真是很有味道哦!”

四平调起源于花鼓戏,在上世纪战火硝烟的抗日战争年代,豫东的花鼓戏班子在地下党的引领与关照下,经过班主邹玉振等人的刻苦创新,终于把一个街头卖艺的小戏种推上了豫东戏曲的大舞台,使其成为一个可以与中原大戏相媲美的新剧种。上世纪四十年代,迎着全中国人民的抗日烽火,全新的四平调剧种以一出《花木兰》精彩亮相,立刻得到苏鲁豫皖四省边区人民的热烈追捧,13岁的邹爱琴当年因花木兰一炮走红,在方圆数百里的舞台与剧院,创下了一连数月场场爆满,排队购票的队伍需要警察来维持秩序的火暴场面!至今这些健在的老艺人回忆起当年的情景,仍是兴奋不已:“有票的观众在戏园子里看戏,没有买上票的,我们就到露天广场去给他们演戏,戏园子里、走道、后台都挤满了人,广场露天戏场、屋顶、树上、到处是人,演员在台上唱疯了,观众在台底下看疯了!”

到了上世纪的五十年代,商丘的四平调演员邹爱琴又以一出《陈三两爬堂》在豫鲁苏皖四省接壤地再次红透了半壁江山。1956年,河南省第一届戏曲汇演,邹爱琴与马金凤、申凤梅一起,同获演唱一等奖,那时候不止商丘人,附近周边地区的许多人,都成了邹爱琴的铁杆粉丝。热爱她的戏迷们,总将她与常香玉相提并论,提起中原舞台,如果说常香玉为豫西一霸的话,她邹爱琴便是豫东一霸!

生命之歌

阅读提示

曾经的年月,在商丘城镇的大街小巷行走,除梆子腔、四平调外,流行的还有二夹弦、曲剧、大油梆、落子戏、评词、琴书、坠子、大鼓、大钹、武老二、京韵大鼓等,总之,都带有商丘这方土地特有的风物民情,是商丘人特有的文化胎记与生命密码。

商丘人的戏,自古以来风格独特,由于受民风民俗、语言及乡土艺术的影响,早年即形成了具有鲜明地方特色的“河南东路梆子”——豫剧豫东调。豫东调曲调高亢、激越,女声唱腔明快、花哨,男声唱腔粗犷、大气、豪放,集中体现了商丘人坦荡、率真、泼辣、热情的性格。曾经的年月,在商丘城镇的大街小巷行走,除梆子腔、四平调外,流行的还有二夹弦、曲剧、大油梆、落子戏、评词、琴书、坠子、大鼓、大钹、武老二、京韵大鼓等,总之,都带有商丘这方土地特有的风物民情,是商丘人特有的文化胎记与生命密码。

进入上世纪七八十年代,豫东红脸王刘忠河的唐派唱腔再次让商丘的戏曲走向辉煌,一出《十五贯》,让戏园的门外又排起了长队,《打金枝》更是让商丘豫剧团与刘忠河的名字在苏鲁豫皖一带名声大噪,这一带的人们对于红脸王刘忠河的喜悦与追捧,几乎超过了此前任何一个豫剧流派与艺术门类,在某些地方与领域甚至成了商丘人的代名词。一个外地戏迷在给刘忠河的信中说:“每当听到您的声

音,我都有一种回家的感觉……”

随着商丘外出打工的队伍越来越壮大,足迹越走越远,每到一处,便把商丘的戏曲带到了那里。繁重的打工生活,闲暇与孤单落寞之中,情不自禁,他们便会哼上几段黑老包,来上几声红脸王。对于身在异乡的商丘人来说,戏曲不再是吼几嗓子,而是乡音乡情,一年一年,唱着豫东调上路的人群里,走出了一个个豫东梆子、落子戏、评词、琴书、坠子、大鼓、大钹、武老二、京韵大鼓等,总之,他们都带着商丘人一辈子的记忆,唱着“花木兰为国尽忠非容易”,唱“花木兰为国尽忠非容易”,唱“包龙图打坐在开封府上”……勤劳朴实的商丘人一辈,在戏曲的底韵中,在戏曲的旋律中,活着,有短歌陪伴,死去,有长调送行。如果说戏曲是一个民族的根,商丘戏曲就是商丘这地方的文化源头之一。常有人说,不能想象,商丘人如果没有像黄河水一般浑厚浓烈又荡气回肠的豫东调、梆子腔和四平调,我们再到哪里去寻找那只能承载我父老乡亲亲苦难与欢乐的生命之歌?

(本版图片均为资料图片)

相关链接

豫东调主要流行于以商丘为中心的豫鲁皖苏交界地区。乐器用高梆子,梆子用紫檀木或枣木制成,其声铿锵清脆。唱调高昂,多用“上五音”。在唱腔上,生且净丑绝大多数用假嗓,也有少数演员用真嗓和假嗓,其发音部位多在胸部以下,通过喉头传出去,多含“叹”声。

梆子腔是对一种戏曲声腔系统的总称。它源于山西、陕西交界处的“山陕梆子”,特点为唱腔高亢激越,以木梆击节。然后,它向东、向南发展,在不同地区形成不同形式的梆子腔,如山西梆子、河北梆子、河南梆子、山东梆子、江苏梆子等。

四平调它是由流行于豫鲁苏皖四省接壤地的一种民间说唱艺术——“花鼓”发展演变而成的。因它以花鼓为主,吸收评剧、京剧、梆子等剧种的曲调而形成,有人称它为“四拼调”,后改称“四平调”。也有人认为,是根据其曲调四平八稳、四句一平而得名。

做一个再吃螃蟹的人

——记蟹体书法创始人严学章

李文台

他是个怪人,言行特立独行,思维不同凡响。自古螃蟹走路,横行霸道。他提出理念“横行不霸道”。在此理念支撑下,他创立了中华蟹派艺术,并立志用一生精力打造弘扬。

2006年,商丘举办首届华商节,他受邀离京赴商,向商丘800万人民赠送亲笔力作《华商同源图》。前不久第二届华商节,他再次受到商丘市委市政府隆重邀请,面对商丘的快速发展,他饱含激情,欣然挥笔,十一头牛一气呵成,灵动欲奔,气势不凡。此幅名为《大趋势》的画作饱含兴旺发达的美好祝福,再次送给了这片土地。两幅巨作,均是其独创的图式水墨生肖画。此怪人便是国内艺术界久负盛名的书画家、文艺评论家严学章。虽已过知天命之年,却气宇轩昂,神态安然,举止言谈多显清俊洒脱之气,一如2005年他与词坛泰斗乔羽走进央视艺术人生时的安详淡定。

作为中华蟹派艺术创始人,含蓄内敛的他,曾屡屡引起世人瞩目:他是全球华侨华人书画家推动中国和平统一大会形象大使,中国艺术创作院院长,《中国艺术杂志》社长,学术研究和书画创作独具特色,著述多达15部,在“横行不霸道”的学术理念下,他开创了蟹体书法、图式水墨生肖画、《生肖全家福》、《中华全家福》、SY书画教学法及蟹派文化艺术产业,被称为“严学章现象”受到广泛关注。在与乔羽共同接受央视艺术人生采访时,2006年1月,与画坛大师黄永玉、范曾共同举办北京生肖文化节,并由中国邮政总公司发行严学章12生肖邮票一套,当年除夕,央视新闻联播介绍了其《中华全家福》和生肖画创作。2007年1月,中国邮票博物馆同时发行了“百猪贺岁”徐悲鸿、严学章12生肖小本票一套。他首创的《中华全家福》被定为国礼,由党和国家领导人多次赠送国外元首。他的代表作《横行不霸道》、《中华全家福》、《生肖全家福》、《生肖十二跋》、《生肖十二福》、《生肖十二屏》、《贺岁生肖十三章》等被列为经典收藏……

严学章的书法为何被称作“蟹派”?此事说来话长,且颇具诙谐之趣。当上个世纪严学章在全国书画大赛屡屡夺冠夺得三十多个时,心里不仅没了曾经的激动喜悦,反倒生出“不过如此”的不满足感,不由自主地,又一个奇怪念头在心里潜滋暗长。于是,从1995年开始,他出人意料地一概拒参全国所有的展览竞赛,转而潜心学术研究,并发表文章阐述心得所历。由于其见解精辟独到,异于同辈,每刊一文,便引来争议一片。有人著文评他的书:“用笔像刀削面,点画像螃蟹腿。”严学章非但不愠,反倒眼前一亮:此言恰恰暗合自己多年来苦苦追求的独特色彩个性,何不做一个吃螃蟹的人呢?他难捺兴奋,即撰文《起名》刊于《中国书画报》,主动将自己的书法起名为“蟹体”,自称“用笔刀削面,点画螃蟹腿,横行不霸道,真是活见鬼”。文章一出,反响强烈,蟹体书法由此扬名。

紧随蟹体书法,严学章在绘画领域的孜孜探索又出成果——“图式水墨生肖画”。他将古代石刻、造像、民间剪纸,当代卡通画予以整合,提炼出一种十二生肖图,再以水墨表现,营造一种与传统文人画、卡通画,既有联系又有区别的样式,并配以哲理性的跋文字,就形成了前无古人的图式水墨生肖画。其代表作有《生肖全家福》,将一个家庭成员的生肖属相以抽象的图式水墨描绘得生动传神,和气一团,配以中华民族喜闻乐见的英文题跋,反映了中华儿女祈福纳祥、幸福团圆、美满和睦、子孙富贵的民族家庭理念。此创新画作一经问世,即备受广大民众追捧和喜爱,被誉为“每个家庭都需要的画,每个朋友都可以赠送的画,给每个家庭和带来吉祥和温暖的画”。

在此基础上,严学章将其中心意蕴升华,创作出《中华全家福》,将十二生肖的不同造型和谐地糅合在一幅作品中,以寓意中华民族大家庭幸福团圆、和谐向上的美文题跋相配,画题再辅以“你属什么,我属什么,无论属什么,血脉属华夏;祖在哪里,宗在哪里,不管在哪里,根本在中国。”这种创新的艺术形式,文化内涵丰富,倡导建设和谐社会和和谐家庭的主题,雅俗共赏,美不胜收,受到收藏界的关注和群众的喜爱。由于寓意丰厚、意境高远,该作两次被央视新闻联播报道,复制品作为外交活动中赠送国外元首的国礼,并于2006年搭乘神舟七号遨游太空。当年12月,中国邮票博物馆和中国邮政总公司出版发行了《中华全家福》及贺岁生肖猪小本票……

严学章不仅书画卓尔不群,作品独树一帜,在艺术理论方面也掀起了一股狂潮。他的艺术精髓集中体现在“横行不霸道”思想上。严学章文论著述有15部,在《书法研究》、《中国书画研究》、《书法世界》等国家级刊物发表100多万字,这些学术论说文围绕“横行不霸道”的理念展开并诠释,体现出其“反叛与创新立异”的本质,并且这一理念也成为其书画创作的精神皈依。而严氏的图式水墨生肖画、蟹体书法和这一精辟创新的艺术理念,则共同构成了他独创的中华蟹派艺术体系大厦。

严学章文论思想的光芒往往通过其书法作品和题跋折射出来。比如关于生肖的题跋:“把自己当作狗,活的会更像人,比自己当作人,活得还不如狗。”“因本性忠诚,颇得世人宠爱,当大街上牵此公多起来时,正是对诚信的呼唤啊!”只言片语中透露出作者的睿智,也成为严学章书画吸引人的重要元素。



《中华全家福》 严学章作